

при изучении защитных действий от ударов руками и ногами использовать защиты без непосредственного контакта с противником (перемещением, уклонами, поворотами, нырками и т. п.);

при изучении бросковой техники предпочтение отдавать изучению бросков, не связанных с подъемом противника и поворотом спиной к нему в процессе их выполнения (броски задней подножкой, с захватом ног при подходе сзади и др.).

4.3. Производить изучение боевых приемов борьбы в гетерогенных (разнополых) парах, что позволит более адекватно формировать умения и навыки выполнения изучаемых приемов, а также будет способствовать снижению травматизма.

Указанные выше рекомендации будут способствовать получению положительного результата и в качестве отдельных, изолированных мер. Однако наибольший эффект в обучении курсантов женского пола как будущих высококвалифицированных специалистов для органов внутренних дел может быть достигнут при комплексном, системном их применении.

УДК 355.1

*C. В. Павлючик*

## **ОБ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК**

Вопросы формирования мировоззренческой культуры военнослужащих являются актуальными в связи с важнейшей ролью военной службы в деле обеспечения независимости, территориальной целостности, суверенитета, незыблемости конституционного строя.

Оценивая современную историческую ситуацию, исходя из печальных последствий насиждения с позиции силы отдельными государствами «демократических прав и свобод» в некоторых регионах мира, в том числе и вблизи Государственной границы Республики Беларусь, приходим к пониманию того социального блага для личности, общества и государства, которое несет военная служба. В этой связи Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко справедливо замечает: «Главное предназначение правоохранительной системы, армии, других силовых структур остается неизменным – надежная защита личности, общества и государства от различных внешних и внутренних угроз, обеспечение условий для динамичного развития страны и реализации национальных интересов».

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь одними из внутренних источников угроз национальной безопасности являются: в политической сфере – искусственное нагнетание напряженности и противостояния в обществе, между обществом и государством; в военной сфере – усиление в обществе чувства патриотизма.

Нужно отметить, что внутренние войска Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – внутренние войска) обеспечивают существование сильного, стабильного государства, в котором отсутствуют насилие и произвол, где интересы личности, общества и государства взаимосвязаны и сбалансированы, а права и законные интересы граждан надежно защищены от внутренних и внешних угроз. Особую актуальность приобретает роль и место внутренних войск при организации охраны общественного порядка в период проведения на территории Республики Беларусь выборов Президента Республики Беларусь и в местные представительные органы государственной власти. Заметим, что это не только конституционное, но и моральное, нравственное обязательство военнослужащих перед населением Беларуси, от которого, в свою очередь, зависит общественное доверие и поддержка профессиональной деятельности военнослужащих.

В контексте формирования мировоззренческой культуры военнослужащих к числу важнейших особенностей военной службы можно отнести: претворение военнослужащими в жизнь государственной идеологии; высокая морально-психологическая устойчивость личного состава; соблюдение военнослужащими этических норм; нахождение военнослужащих вне политической борьбы, но не вне политики; проведение правовой работы в войсках.

В основе государственной идеологии – понимание суверенитета и независимости страны. «Государство без идеологии, как и человек без мысли, не может жить и развиваться, тем более противостоять внутренним и внешним угрозам и вызовам», – отмечает А.Г. Лукашенко.

Безопасность страны – высший национальный интерес Беларуси. Понимание этого лежит в основе идеологии военной безопасности государства.

Наш народ бережно относится к достигнутому за годы суверенного строительства благополучию и согласию в обществе. Понимание нами социального правового государства расходится с моделью, навязываемой в условиях глобализации Западом. Обращаясь к тем, кто поддерживает действующую власть и к тем, кто по разным причинам критически относится к власти, Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко обозначил двухстороннюю связь: «В обществе должна терпимость к разнообразию взглядов, дискуссии и критике. И одновременно – абсолютное неприятие насилия, ненависти и революций».

Рассуждая о правовом государстве, аналогичную позицию занимают известные белорусские правоведы А.Ф. Вишневский, Н.А. Горбаток, В.А. Кучинский: «В таком взаимодействии содержатся гарантии разрешения возникающих противоречий правовым цивилизованным путем, гарантии ис-

ключения социальных катаклизмов и ненасильственного поступательного развития общества».

Следует согласиться с мнением белорусского ученого А.Н. Крамника о целесообразности закрепления в законодательстве за государственными служащими обязанности по претворению в жизнь государственных интересов и политики государства.

Таким образом, одной из важнейших особенностей военной службы является выделение в ней специфического принципа «претворение в жизнь государственной идеологии». Этот принцип оказывает глубинное влияние на формирование мировоззренческой культуры военнослужащих, нуждается в более детальном закреплении в законодательстве о военной службе в качестве правовой нормы обязательного условия контракта о прохождении военной службы.

УДК 94(476) «1921/1941»

*Д. Н. Понуждаев*

## **ЗНАЧЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ФОРМУЛЯРА В ИЗУЧЕНИИ ИСТОРИИ ОРГАНОВ МИЛИЦИИ**

В настоящее время в обществе отмечается повышение интереса к изучению истории органов внутренних дел. Исследователями осуществляются попытки по установлению новых, ранее неизвестных страниц в ее истории. Ряд практических мероприятий по увековечиванию героической истории белорусской милиции предпринят и со стороны Министерства внутренних дел.

В целях патриотического и профессионально-нравственного воспитания личного состава Министерства внутренних дел Республики Беларусь со второй половины 90-х годов XX века была возобновлена практика ведения исторических формуляров в каждом территориальном органе внутренних дел. Несмотря на неоднозначное понимание значимости этого требования со стороны отдельных кадровых подразделений, на которые легла непосредственная работа по их ведению, это имело положительное значение. Данная форма фиксирования сведений из деятельности конкретного органа внутренних дел на различных исторических этапах способствует сохранению информации о прошлом, что представляет определенный интерес для исследователей органов внутренних дел.

Первая инструкция, утвержденная приказом Министра внутренних дел в 1997 году и послужившая началом осуществления этой формы увековечивания истории органов милиции, пересматривалась в 2007 и 2013 годах, но существенных изменений не претерпела. В соответствии с действующей инструкцией, в разделы исторического формуляра вносится информация об истории формирования и развития органа внутренних дел, результатах оперативно-